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SZERKESZTI ÉS KIADJA: Or HEGYMEOI KISS PÄL

A politikai válság 
eseményei

Kánya Kálmán távozo t a kül­
ügyminiszteri székből. Nyilatko 
zata az volt, hogy elfáradt az 
ügyek intézésében. Távozásának 
egyik elősegitője volt Mecséry 
András szélsőjobboldali képviselő. 
Az Imrédy párban Kánya távo­
zását az ellenzék őszintén sajnálja 
és ezt a kérdést parlamenti utón 
tárcyaltatni akarja, ami végből 
zárt ülést kívánnak az ellenzéki 
képviselők,

Szó van arról, hogy Keresztes 
Fischer Ferenc is távozik egy hó­
nap múlva s Báró Vay László 
lesz a belügyminiszter, aki Imrédy 
Bélának telyes bizalmát bírja, 
akinek az ellenféllel való magatar­
tását ugylátszik Imrédy Béla ko 
molyán méltányolja. Egyáltalán 
azok, akik Debrecenből Bethlen 
Istvánt félreáiitották, a debreceni 
helyzetet feleleteiére állították, ma 
mind ott vannak a miniszterelnök 
környezetében. Ki belügyminiszter, 
ki sajtófőnök, ki pedig szervező, 
mert hisz Pajor Győző, volt egvvé

gespárti főtitkár is a miniszter- 
elnökségen dolgozik, Hogy miért 
távozik Keresztes Fischer Ferenc 
és hova távozik, azt nem tudni, 
de igy néz ki a helyzet, s minden 
valószínűség meg van arra, hogy 
Báró Vas László belügyminiszter 
legyen.

Kiáltványt bocsájtottak ki Sztra 
nyavszky Sándorék. A kiáltványt 
a jobboldali képviselők Írták alá. 
Nyilvánvaló, tehát, hogy azon 
képviselők, kik a jobboldali moz­
galom vezérei voltak, nem engedik 
magukat debreceni recept szerint 
eltiporni. A parlamentben erős 
harcok lesznek, ha nem is bent a 
(eremben, hanem a parlament 
folyosóin, mert az ellenzék, ha 
reformjavaslatok lesznek, azokat a 
maga részéről nem gátolja, nehogy 
illethessék azzal a váddal, bogy a 
reformok elgáncsolására törekszik.

Imrédy miniszterelnöknek nem 
szerencsés a helyzete a Kánya 
féle kollizió, az egységespárti meg- 
hasonlás, az ui barátok ölelő kar

ja és az utcai tüntetések újabb 
fordulata, mind súlyos politikai 
bajukat jelentenek. amelyeknek 
megoldása nehézségeket fog okoz­
ni neki is.

Azok a parlamenti interpellációk 
amelyek a legutóbbi utcai tünte­
tésekkel kapcsolatban elhangzanak 
súlyosbítják a helyzetet.

Kétségtelen, hogy Jaross Andor­
nak nagy a súlya a kabinetben, 
mert hisz ő volt Imrédy megmen- 
tője. Valószínűleg ő lesz Imrédy 
Béla utódja is.

Egyfelől szélső jobboldalisága 
nincs kétségbevonva, legkönnyeb 
ben tudja az utca kérdését ren­
dezni és a nyilas mozgalmakat 
mederbe terelni. Jaross helyzete 
könnyebbedik akkor, ha alkotmá­
nyos állásfoglalását illetőleg azt a 
gondolatot, hogy a történelmi ma 
gyár alko'mányt a népi politiká­
val összeegyezésbe hozza, érzé 
keltetni tudja nemcsak barátai, de 
ellenfelei előtt is.
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Politikai képek
Kombinációk az uj választásról

Sokan rebesgetik, hogy választá­
sok lesznek. Ezeknek a választásik­
nak a lebonyolítása elsősorban a 
jelenlegi kormányzati hatalomra nézve 
jelenthet veszélyt.

Ma ugyanis mindenki reformok­
ról beszél és jönnek is a reformok, 
de ezek a reformok nagyon rövid 
ideig fogják foglalkoztatni a parla­
mentet.

A reformokkal is úgy lesz, hogy 
a kormányzat nem hozhat épen az 
előkészület hiánya miatt olyan re­
formot, amit ellenfelei óhajtanak, 
tehát úgy fog festeni a helyzet, hogy 
Imrédy miniszterelnök kevesebbet ad 
mint amennyit kiváltnak és ez be­
folyással lesz egy bekövetkezendő 
választásra is, Az ucca felhasználása 
tekintetében pedig pontot tett a kor­
mányzat, ami már most elégületlen- 
séget vált ki. Egy bekövetkezendő

uj választáson mindezek érvényesít­
tetik hatásukat, tehát nem lesz va­
lószínű, hogy azon a miniszterel­
nök többséget kapjon. — Ellenben 
rendkívül erős arányban fog a nyi­
las társadalom bekerülni a parla­
mentbe, mert a falunak és a falu 
érdekeinek előtérbe helyezése a láb­
hoz tett fegyver politikája miatt ki­
maradt a közéleti követelmények kö­
zül.

Ha Imrédy miniszterelnök nyom­
ban választatott volna, amikor az 
alkotmányosságért harcoló ellenfe­
leivel szemben győzött, tudott volna 
többséget teremteni. Ma már azon­
ban nem tud. Megfogja látni, hogy 
azok a csoportosulások, amelyek ma 
mellette vannak, ha megfelelő ki­
elégülést nem találnak, szembe fog­
nak fordulni, mert addig is ellenfe­
lei voltak, csak a helyzet adottságai *

hoztak őket össze. Szóval egy uj, 
gyors választás kimenetele nemcsak 
az ellenfeleknek, de a kormánynak 
is bizonytalan.

A pártalakitás könnyű annak, aki 
a hatalmon van, mert csak egy jó 
retesz szükséges ajtajára, hogy mi­
kor látja elégnek a pártba be^pni 
akarók elöl bezárni az ajtót.

Annak, aki ellenzéken van, pártot 
alakítani rendkívül nehéz, mert az 
ellenzékiség keserű kenyerét vagy re­
ménytelenségét nehezen vállalják. 
Úgy, hogy Imrédy ellenfelei helye­
sen helyezkednek arra az álláspontra: 
ám lássuk mi lesz a reformokból és 
mi lesz a következménye azon erők 
felidézésének, amelyek Imrédy bu­
kását megakadályozták.

Az ellenzéknek két feladat jut. 
Összetartás és védése annak ami a 
múltból érték, követelése oly refor-
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Ha a magyar nemzeti életünkbe 

visszatekintünk a Dózsa féle felke­
lésen kívül, egyetlenegy szabadság­
harcunk sem volt olyan, amehlk 
nem alkotmányos keretek között fe­
jeződött volna be % nem a magyar 
törvényhozás állott volna a mozga­
lom hátamögöit, sőt több esetben 
döntött is.

48 ban márctui 15 ét, amikor a 
szabadság kivirult, követte április 
11, amikor a szabadságjogok kiví­
vását. alkotmányos utón rendezték.

Az utcát csupán a Károlyi Mi­
hály féle kormányzat vonta bele. de 
nem igyekezett az utcán történteket 
törvényhozási utón rendezni. Az 
utca buktatta is el.

Imrédy Béla lemondása után 
megmozdult az utca és csodálatos­
képen nem a szokásos nyilasmoz&a- 
lomnak ügyében jelentkezett, hanem 
Imrédy mellett, A tüntetők százat 
vonultak a parlament elé, a minisz­
terelnök fogadta őket, Meg ay Meiss­
ner Károly képviselőt megbízottját 
leküidte hozzájuk, tárgyalt velük.

Nem jelentett semmit az, hogy áz 
utca nemcsak a reform törekvések 
mellett tüntetett, hanem még erő­
sebben, szinte fenyegelőleg Sztra 
nyuvszky és epen a Ház elnöke 
Korniss Gyula ellen, akik mint a 
reformok elgáncsolóí voltak feltün­
tetve és bizony éles kitételekkel il­
lette őket az a tüntefő tömeg, ame­
lyeket Imrédy miniszterelnök foga­
dott is.

Azután jöttek nap nap mellett a 
tüntetések. Különböző alapokon a 
Felvidékért, kihasználva Sztranyav- 
szky Sándornak félreértett szavait, 
hol a reformokért, de mindenkepen 
Imrédxért tüntetett a pesti ucca. A 
magyar falut pótolták a főispánok 
és az egységespárti NÉP szerve­
zetek

A tüntetések nem voltak rendes 
keretek között lefolyók. Sztranyavszky 
Sándor lakásába behatolnak a durva 
szidalmak. Nem bizonyították azt, 
hogy manifesztáció készül, csupán, 
a magatartás fenyegető volt azokkal 
a férfiakkal szemben, akik nem a 
reformok ellen, a világért sem a 
Felvidék ellen, hanem Imrédy Bé­
lának a magyar nemzet alkotmá­
nyosságát illetőleg, de a nyilvános­
ságra csak későn hozott állásfogla­
lás miatt távoztak a kormányból és 
voltak bizalmatlanok kormányzata 
iránt.

Egy szó, nyilatkozat, vagy meg­
jegyzés sem történt abban az irány­
ban, hogy a miniszterálnök és kör-
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nyezete ezektől 1 ■:ol állnak s nem 
volt nyilatkozat arránézve sem, — 
hogy a Sztranyavtzky Sándor el 
lent inzulint! a miniszterelnök nem 
helye« Megtörtént a döntve, a leg 
féltőbb döntés, amelyet lmredy 
Béla ellenie, vielt.

A közvélemény hirtelen meg sem 
nyilatkozhatott, mert az egységet 
pár i korifeusokat, főispánokat köz 
véleménynek rum ^hinthettük, A 
közvélen -n\t csokit a pesti ucca 
bizonyltot a Most mer mindegy, 
Imrédy Béla győzött Ezt köszön 

isiken a tünteté-sor.hette nagyon 
teknek is

Azonban az ucca nem hallgatott 
el. Az utca tűnt etet: és ma is tűn 
tét, sőt t nadrág életű lmredy Béla 
ünneplése az uccin. Az ucca ma a 
Hungarista mozgalom mellett tün­
tet ma mús az uccának a kezelése, 
mint volt edd Rác : Kálmán volt 
kormánypárt képviselő, aki, hogy 
fobbolda iságát bebizonyítsa, egye 
ne sen a nyílott 'bor iegszéls bb szár 
nyák a tépett be, interpellálni fog 
ebben a kard sben D> bizony baj 
van, m:rt a: uccóvai nem lehet Így 
csinálni, mint a m'-ral Az ucca 
megtel ,’ lm -’dv el szemben a kn 
telességé'. de nem akar belenyu 
godni abba, hogy most már elég I 
belőle. Veszedelmes dolog atkotmá | 
nvoI lapon álló a magot ilyennek 
nevező kormányzatnak az utcát 
idézni az uccára sorsot alapítani, 
mert nagyon nehéz innen a vissza­
térés.
v«oe C7wcn eoBCTBcneaecDr

A tagosítás 
12 községben 
befejeződött

(Folytatás az első oldalról)
moknak, amelyek a nemzeti élettel 
harmóniában allanak és amely re 
fűrmok őszinték és mélyrehatók és 
különösen is a tőzsgyökeres magyar 
elem s ebben a falu népe érdeke­
inek igaz védelme. A falu érdekeit 
és jogait a közéletben vissza kell 
„Ilitmi arra a helyre, ahova Qiái
Grszton állította, aki e célok meg­
valósításai a legelső nemzeti fel­
adatnak tekintette.

Kemény lesz a harca az ellenzéki 
sajtó nélkül, kitéve a támadások és 
gyanúsítások sorozatának, de a haza 
érdekében ezt vállalnia kell.

Pártnyilatkozatok
Ha nézzük a politikai életet, azt 

látjuk, hogy a mostani összecsapá­
sok után a pártok nyilatkoznak. A 
kereszténypárt nyilatkozik elsős ir­
hán. A kereszténypárt, mely az 
utolsó piilunatban inkább i tekem i 
okokból állott Imrédy mellé. Meg­
állapítja, hogy Imrédyt ti nógatja a 
bizalmatlansági szavazáson. Hát ez 
nem áll, mert egyrészt nem támo­
gatta s az egész kereszténypárt a
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I a szavazás elöttig nagyon is benne 
volt a kormánybuktató akcióban. 
Ma is van a nyilatkozatában rezer­
váció mentális, szóval a keresztény­
párt folytatja régi politikáját.

A Független Kisgazdapárt szintén 
deklarál es országos nagy választ­
mányt hiv össze. Jól teszi, csak az 
eddigi magatartásából hagyja el a 
hallgatást és a lábhoz tett fegyvert. 
Álljon ki a falu tógáiért és dolga­
iért a leghatározottabban s szüntesse 
meg azt a helyzetet, hogy a párt 
nem ludja mit csinál a vezér.

Természetesen mozgolódás van 
az u. n. 1938 ások között is, akik 
most már közvetlen letétményesei 
akarnak lenni a miniszterelnök po­
litikájának, szembe fordulnak rövide­
sen a Cs. csoporttal, kik magukat hi­
szik a legerősebb kormány tartó té­
nyezőknek.

A nyilaspártok még nem fogtak 
össze, azonban erősödnék és ápri­
lisra várják azt a helyzetet, amikor 
a mostani események következtében 
joggal követelhetik maguknak a ha­
laimat.

h gy a vasgárda többé már oly 
■ enyezö nem lesz, mint veit, de 
meg további zav.ugatásokra és kel­
lemetlenségekre alkklmas lehet. 
Románia uj német orientációja je­
lentősen ki fog hatni a magyar 
román viszonyra is. Értesülésünk 
szerint azonban beható tárgyalások 
folynak e tekintetben és valószínű, 
hogy egyelőre nyugvópontra fog 
jutni romániai magyar kisebbség 
helyzete. Codreanuék alatt re­
ménytelen |ett volna sorsuk. A 
kirá'vi diaktatura alatt, mely jobbár 
érzékeli a külpolitikai erőviszonyo­
kat, jelentős érdeklődés irányul 
nerr sokára a magyar kisebbség 
fele A magyr külpolitika tengelyé 
ben azután Románia fog kerülni. 
Ezt bizonyítja az a tény is, hogy 
Kutya utóda Bárdossy László buka­
resti magyar követ lesz, aki irá­
nyítani fogja a következő évek ma­
gyar politikáját.

Párisban Ribbentrop é$ 
aláírták a
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A 1935 évben megkezdek 
gos.v.si -.rás 12 községben 
fejeződön. Ezen községek a 
ve, vécéi ;

Dusnok, Süközsd, Alsónyék. 
Rém B líionysze ’. Nagykt-eki, 
Bökölc, Eg rbocs, Jut, Bácsbokod, 
Mözsön és Bakonygirot

Ezután meg 42 község határát 
fogják legrövidebb időn belül a. 
gositani. A lakosság általános 
örömmel fogadja v. tagosítást mi 
után ez r -kik igen nagy érdekük 
hog- fö'd'- a -h rg hitarain 
belül eg\ fi *n -.verek.
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A Quai ti'Orsay-n ünnepélyes ke­
retek között a két állam külügymi­
nisztere aláírta azt az egyezményt, 
melyet mind a két nép úgy a trau 
eh, mini a német már regen óhaj­
tott. A nyilatkozat, amelyet a két 
külügyminiszter aláirt tartalmában 
ugyan elő't, de nem jelentős, in 
szén alig több, a Keilog paktum

■
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megismétlésénél, — azonban mégis 
messzemenő következményei lehet 
nek cs lesznek is úgy a <ét nemzet 
tözötti légkör megjavításában, mint 
gazd: sági vonatkozásban.

Mindkét ország sajtója igen ked­
vező atmoszférában ir a most le 
zajlott párizsi eseményekről.

Ä pestmegyei 
tanyE¥ilág
közigazgatása

Pestvármegye ali. pánja vitéz Endre 
László felív ta azokat a községeket 
és városokat, melyek nagyobb mér­
vű tanyákkal bírnak, hogy az illető 
községek . ik tssanak szabályrende­
letet a tanyai i ozigazgatás meg­
szervezésérő I.

Ez különösen Kiskunhalast ér­
dekli, mert e város határainak egyes 
részei 25 kin.-re vannak a köz­
ponttól es igy a tanyavilág nagy 
örömmel fogja fogadni ezeket az uj 
intézkedéseket, mert ezentúl nem 
lesz szükséges ügyes-bajos dolgaik 
elintézése miatt napokat eltölteni. 
"*•*»«***«

TERJESZD
a Független 
Szemlét !
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A vasgárda és a román király 

küzdelme, most egy éve kezdődőit 
t híres decemberi választásokon.

Tatarescu az eddig uralmon volt 
liberális párt miniszterelnöke azt 
hitte, hogy könnyen győz a válasz­
tásokon. mert a diktatórikus irányú 
Maii u és a diktatúrára törekvő vas­
gárda között kiegyenlithetetlen el­
lentét állott fenn. A politika nagy 
meglepetése az volt, hogy Maiu és 
Godra.mu meg nem támadási szer 
ződést kötöttek egymással és a vá­
lasztások tisz'aságára mindkét párt 
egyaránt ügyelt, egvik se n engedett 
választási visszaélést és a választá­
sokat már az ifjabb román nemze­
dék vezette, a nely a vasgard i szelle­
mében nőtt fel. A meglepetés az 
volt, li ,gy Tatarescu csúfosan meg­
bukó u. A parlamentet már ö sze 
sem hívták és a király ü igát ne 
vezte ki miniszterelnökül, aki nagy- 
részben a vásgárda program in­
ját vette át, de még parlamentáris 
utón kívánt kormányozni.

Goga ellen azonban hatalmas erők 
tömörültek, úgy a bel, mint külpo­
litikában és rövid 2 hónapos ura­
lom után amely éppen a választá­
sokat készítette elő a király beve-

I zette az absolutizmust. C idreanut 
lefogatta Maniu , népíiiveivei együtt 

' háttérbe „orulf
!A börtönben ülő Codreanu azon­

ban még mindig veszélyt jelentett a 
király számára és a november 1-én 
meghiúsult vasgárdista merényletek 
mutatták, hogy a vasgárda még él.

A király angliai útja nem járt 
teljes sikerrel, mert a nyugat orein- 
tációja, labilissá vált azáltal, hogy 
a nyugati hatalmak nem kívánnak 
már a Balkánon érdekeltséget vál­
lalni és a Király Hitlerhez fordult, 
akihez régi szinpíhák fűzik, lévén 
maga is Hohenzollern.Állítólag meg 
egyezés is jött létre a király s Hit­
ler között Berchtesgedeni találko­
zásokon. A király nyíltan feltette a 
kérdést Hitlernek, hogy kivel akar 
p ihtikát csinálni, vele-e, vagy Cod­
reanu val, mire Hitler válasza az 
volt, hogy a királlyal akar, ha 
meg tud egyezni.

A király úgy latszik a német 
román szövetséget megkötöttnek 
hiszi. Codreauéknak az a jelentősége 
megszűnt amivel eddig réndelkez- 
hetek, mintha Hitler mögöttük ál­
lana. igy az események szabad­
folyást nyertek. Az megállapítható,

IGAZGATÓ ÚR! 
MÉG MINDÉG?.'

Kaptuk ps közöljük az 
alabbi cikket:

Szerkesztő
Lapunk hasáb/ain már foglalkoz­

tunk a Debreceni Nyírbátori Vasút 
és a Debreceni Helyi Vasul mü 
szaki igazgatójának az alája beosz­
tott munkasokkal szemben tanúsított 
nem >jnen keresztényi magatartásá­
val Úgy látszik — bár az Igazgató 
ar. l9l9 ben keresztelkedvén meg s 
kereszti n nek számit még min 
dig nem tud neretztény módra gon 
dolkoznt és úgy bánni alkalmazottai 
vai szemben. Nem használt a fi 
gyelmezteteiünk sem

A napokban az történt hogy a 
vállalat segédei nevében h írom fi 
atal Iakatossegéd jelent meg a mű­
szaki igazgató ar előtt s kerté, hogy 
24 filléres órabérüket valamelyest 
lav-'s'i, mer: 24 filléres órabér mel­
lett ntár t hol sem alkalmaznak se 
gédekel. A műszaki Igazgató ur vé­
gig sem hallgatva Indokolásukat, — 
erélyesen az ajtóra mutatott s ml 
közben a mezőgazdaság állattenyész 
téti ágának legsulyosaab kifejezéseit 
emlegette „Mars ki!" vezény 
szóval rekesztette be az audienciát, 
utánuk kiáltva még azt is hogy 
ha nem fdel meg az órabér, hát 
mehetnek a vasúból.

Nem igazgató ur, ez nem volt 
keresztényi cselekedet. Vagy ha már 
annyira megromlottak az ideget, —- 
hagyja ott a vasul társaságot, kerül 
meg helyébe egy fiatal, jobb Ideg 
zetii keresztény mérnök, aki jobban 
át lesz h itva a mai keresztény kor­
szellemtől. igazgató urnák ez nem 
iétkérd s, ha otthagyja a D. H E V. 
Igazgatói állását, * akkor is fé ryes 
megélhetést biziosit a MA V főmér­
nöki nyugdija. A segédeknek ellen­
ben életkérdés a 24 filléres órabér 
rendezése !

Ugv hallottuk, hogy fenti kér­
dések miatt felmondásokat is esz­
közölt az Iga/ga o ur, de ezt hin­
ni .se n merjük I

A hajduinegyeiek Budapesten 
a Metropoleban 

találkoznak 
Rákóczi-ut 58.

Pompás uj kávéház, János Vitéz 
örö/.ője, gyönyörű télikertje a 

főváros látványossága. — Olcsó, 
kényelmes szobák előnyös penzió 
árak. Cigány: Szegedi Farkas Jós­
ka, jazz, tánc: Virány Sving— 
Orchesters. Próbá ja meg On is 

többször a Metropolet.
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A Nemzeti Egység Pártjából kilépett 
országgyűlési képviselők
Kiáltványa

a magyar néphez!
/\ hónapokon át tartó ui hon- 

foglalási küzdelem alatt el kellett 
némulnía ebben az országban min 
den panasznak. Hangos zokszó 
nélkül kellett tűrnünk még azt is, 
ha igazságtalanul megütöttek, mert 
sem a sajtó, sem a szószék nem 
volt szabad. Minden jajgató ajkat 
és tollat lefékezett a magyar lelki 
ismeret.

Ez. az oka annak, hogy a m»gvar 
nép annyira tájékozatlan volt a 
belpolitikában, hogy országos meg­
lepetés fogadta azt az elhatározást, 
amikor

ax uj Imrédy ^kormány be­
mutatkozása alkalmából 
70 képlvselö /eJeníe/íe be, 
Hogy kilép abból a párt­
ból, melyet Gömbös Gyula 

sxelleme tartott össze.

A kilépett képviselők között ott 
állt az élen tizenegy volt miniszter, 
a képviselőház elnöke, alelnöke, 
háznagya, több volt államtitkár és 
a Nemzeti Egység Pártjának leg­
kimagaslóbb, legnépszerűbb egyéni 
ségei. Hozzájuk csatlakozott nyom 
ban az Eckhardt Tibor vezetése 
alatt álló Független Kisgazdapárt 
és számos más pártbeli képviselő i>

akik együttesen, mini a 
parlament többsége blzal- 
matlanságukat nyilvání­
tották meg Imrédv Béla 
mlmlsxterelnökkel sxem- 

ben.

Miután pedig a magyar alkotmá­
nyos élet egyik tényezője megvonta 
bizalmát a magyar miuiszterel- 
nöktől, természetszerűleg nyomban 
fel kellett ajánlania lemondását az 
alkotmány másik .tényezőjének, a 
Kormányzó Ur Ófőméltóságának.

A Kormányzó Ur Őíőméltóságe 
meghallgatta a pái (politika veze'ő 
egyéniségeit és azt látta, hogv 
tárgyi ellentétek nem választják 
el a parlamentet a miniszterelnök 
tői. tehát vitéz Imrédv Béla le 
mondását nem fogadta el.

Érthető, hogy az. egész, ország 
közvéleménye azt kérdezi most :

miért történi mindez ?

Mindenki kiváncsi, hogy
ml késxletOette a politi­
kai életnek ext a sxámot- 
tcvtí csapatát arra. Hogy 
szembeforduljon Imréáy 

Bélával ?

A Nemzeti Egység Pártjából ki 
lépettt képviselők szükségesnek 
taitják, hogy most, a Főméltóságu 
Kormányzó Ur döntése után, erre 
a kérdésre a nemzet szine előtt 
megadják a választ.

A kilépőket elsősorban

ax exeréves magyar al­
kotmány véáelme és a szo- 
clálls reformok tjuxa-vo- 
nája késxtetie arra, tjogy 
sxembe forduljanak Im­

réáy Bélával

és az ellenzékiség nehéz szerepét 
is vállalják.

Hathónapi parlamenti szünet 
alatt bizonyítékokat szereztek ar- 
ravonatkozólag. hogy

Imrétly Béla magyar ml- 
nlsxtarelnök a mv gyár al­
kotmány sxellemétöl elté­
rően, a népképviseletet 
mellöxö kormányxást akar 

bevexeinl

és a saját kezébe akarja összpon­
tosítani azt a halaimat, — mely a 
törvén} hozás révén a népet illeti.

A kilépett képviselők ezzel 
szemben hangoztatják, hogy a nép 
széles rétegeinek érdekében sür­
gősen végrehajtandó reformok

csakis alkotmányos utón, 
a keresxtény, nemxetl és 
népies vllagnéxet sxelle- 

mében oldtjai ók meg.

A relormok megvalósítását azon- , 
ban csak olyan jobboldali kor- j 
mányzat biztosíthatja, mely a tár- í 
sadalmi bekét és a gazda ági ren­
det* is megtudja óvni.

Hiszik, hogy az időszerű refor­
mok, elsősorban pedig a földbir­
tok helyesebb megoszlásának kér­
dése a társadalmi osztályoknak 
egymás ellen való uszítása nélkül 
is megoldhatók- Hiszik, hogy a 
gazdasági életet egy pillanatra sem 
veszélyeztetné, ha e/eket a refor­
mokat józan következetességgel 
vinnék keresztül. Még a legége 
több problémának, a földkérdés­
nek megoldása is

minden xökkenés nélkül 
volna biztosítható, fia a 

kormányzat gondosan 
előkészítené a reform 

pénxügyl feltételeit.

Véleményünk szerint semmi aka­
dálya sem lehet annak, hogv pél­
dául a kisbér Jelrendszerének ki­
építése már az ősszel megtörténjék, 
mert a falusi munkanélküliség sok­
kal veszedelmesebb méreteket 
öltött, mint a városi munkásság 
körében tapasztalható. Ebben a F 
kérdésben tehát valakinek felelnie | 
kell a huzavonáért.

Sajnos, az első Imrédy kormány, 
mely Ígéreteivel (elköltötte a re­
ményt, csakhamar megtorpant és 
elzárta ajtait az élet dörömbölő 
problémái elől. Az. Ígéreteknek 
zacskóba zárt szele vinnyogott 
csak a magyar mezők felett, de

ax ősxl szántást még min­
dig a földtulajdonos bank,
részvénytársaság, vagy 

xsldó nagybérlő 
végeztette.

A többi életbevágó reformnak, 
mint az arányos adózás, a köz 
munkaváltság igazságos megoldása, 
a titkos nagyjövedelmek felkutatá­
sa, az álláshalmozás stb., stb. 
— csak papiros szagu volt. Ez volt 
az oka aztan, hogy a belső békét 
és a gazdasági életet — a magyar 
lélektől távolálló, idegen rögesz­
mék futóbolondjaí sikeresen zavar­
hatták.

A kormány elnök ahelyett, 
tjogy reformjavaslatok be­
terjesztésével a szélsősé­
ges Izgatás gátszakadás­
sal fenyegető áradásának 
megfékezésére sietett vol­
na. előbb a megalkuvás, 
utóbb az Ígérgetésben va­
ló versengés útvesztőire 

tévedt.

Féléves kormányzata alatt tett 
nyilatkozatai, fegyverbaráti körének 
egyre egyo dalubbá válása e szo­
morú semmittevés tekintetében 
nem hagytak kétséget.

Ezek a jelenségek, különösen 
pedig a kormány szándékainak 
bizonytalansága, a részletek kidol­
gozásának, valamint a pénzügyi 
alátámasztásra vonatkozó tervek 
elkészítésének késedelme, az aggó 
dó hazafiak egyre szélesebb körei 
ben vetették el a bizalmatlanság 
magvait.

Ezekhez az aggodalmakhoz já­
rultak azután azok a tünetek, 
amelyek

a kormánynak ax ország- 
gy ülés-nélküli kormány, 
zat Iránti Hajlandóságát 

egyre kétségtelenebbé 
tették.

Mindenekelőtt feltűnt, hogy Im­
rédy Béla még a nvár derekán 
ugyan tárgytalannak tenintette a 
házszabály reformot, — mert akkor 
még parlamentnélküli kormányzás 
ra gondolt. — és most mégis elő­
terjesztette azt a száikosártörvény- 
javaslalot, melyhez fogható nincs 
a világ egyetlen alkotmányos álla­
mában sem. Indokolása egyszerű 
volt: „Gvorsan akarok dolgozni!“ 
Ém kérdezzük : akkor

miért azUnetellette hat 
hónapon keresztül 

pártjának és a parla­
mentnek tevékenységét.

Azt is jó tudni, hogy többek 
előtt kijelentette a miniszterelnök, 
miszerint

oldal

a Nemzeti Egység Póri­
ja Idejét múlta és a 
politikai életei egészen 
más alapokra akarja 

helyezni.

És csakugyan, csakhamar talált 
akalmat, hogy az alkotmány, az 
országgyűlés és saját pártja ügyé­
ben példátlan módon megnyilat­
kozzék. Köztudomású, hogy egy 
magántársaságban, —- amikor bel­
politikai kérdésekben a külpolitikai 
helyzetre való figyelemmel min­
denkitől hallgatást követeit az or­
szág érdeke, — uj, nyugtalanságot 
szülő belpolitikai programot adott, 
— majd lesújtó véleményt mon­
dott kormánya egyes tagjairól, az 
országgyűlésről és saját pártjáról, 
(amely pedig csekély számú tör­
vényjavaslatát minden huzavona 
nélkül készségesen szavazta meg) 
és végül ebben a társaságban vilá 
gosan megmondotta, hogy

Jtívö pollllkójót nem 
politikai pórtokra, ha­
nem a koreszmék nyo­
món egy uj „mozga­
lomra" kívánja alapí­
tani, — olyan „mozga­
lomra, amely a kor- 
mónyt hordozza."

Ez volt a beszéd legvilágosabb ré­
sze és ez azt jelenti, hogy az al­
kotmányos tényezőktől függetlení­
teni akarja kormányzását.

A népképviselettői és az alkot­
mányos kormányzástól való irtózása 
csakhamar törvénytervezet alkjá­
ban szolgáltatott bizonyítékot.

A Felvidék egy része visszacsa­
tolásának tör vény beik tatását, ezt 
a mindnyájunknak szent és egye­
temes nemzeti ünnepét kívánta 
felhasználni arra, hogy az ország­
gyűlés szüneteltetése mellet

a csonka hozóra 1» ki­
terjedő, a »örvények 
módosítóból Is lehető­
vé tévő rendeleti kor­

mányzásra kérjen 
felhatalmazó»!.

Ez a kísérlet már m.gában a kor­
mányban meghiúsult Aggódó ha­
zafiak előtt azonban Imrédy Béla 
nem csinált titkot abból, hogy 
erről a tervéről nem mondott lel 
Ennek tudatában intéztek soraink­
ból kérdést idevonatkozó terve 
iránt a pártban, majd az ország­
gyűlés mmdkét házának közjogi 
bizottságában. Imrédy Béla min­
denütt azt a kitérőnek látszó, de 
az előmények után félre nem ért­
hető választ adta, hogv ezek a kér­
dések most ezzel a javaslattal 
szemben nem aktuálisak.

Szóval sem mondotta

3»

\ \
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leh&l, hogy tervei 
megváltoznak, hogy 
hasonló terveket so­

hasem szóit.

Azokat az indítványokat pedig, 
amelyek a felszabadított területen 
az alkotmányos rend, a vármegyei 
és községi kormányzat mielőbbi 
visszaállítására, a Felvidék népé­
nek az anyaországi arányban leg­
alább 25 tagból álló képviselőházi 
képviseletére és a katonai igazga­
tás idejének megrövidítésére vonat­
koztak, nem volt hajlandó elfogad 
ni. Ez a magatartása megdöbbentő 
hatással volt a közjogi bizottság 
tagjait a Ez a csökkönyössége a 
képviselők soraiban és a többség­
ben megrendítette a bizalmat kor 
mányzata iránt. Az elveszett bizal­
mat megkísérelte ugyan pártja és 
sajtója helyreállítani azzal, hogy 
Sztranyavszky Sándor beszédének 
egy mondatát félbe törve vetették 
a közvélemény elé, de ez a gáncs­
vetés is hatástalan maradt, mert 
kiderült, hogy a kilépettek szónoka 
éppen a Felvidék magyarságának 
nagvszerü szellémét állította min­
taképül a kormányzat elé.

A bizalmatlanság még szélesebb 
körökben terjedt el, amikor az 
újjáalakított Imrédy-kormányból 
épen az a három miniszter maradt 
ki, akik a jobboldali nemzeti irány 
képviselői voltak, az a három férfiú, 
akiknek nézete az alkotmányjogi

a felvidéki magyarok nagyszerű 
példája nyomán szinte varázsütésre 
akarta egybeforrasztani a nemzetet 
és látván, mint lett az egymásra 
halmozott szerencsés események 
ellenére napról napra nagyobb a 
gazdasági pangás és kenyérfélén 
ség, a bizalmatlaniágl indítvány fel­
veiéit hazafiai köieltnégévé vált 
azoknak, akik az irányított la/tó 
helyett a tények közvetlen izemlélete 
alapján alkották meg véleményüket. 
Mihelyt az a nagvfontosságu kül 
politikai akció, melyet mindnyájan 
szivvel-lélekkel támogattunk, lezá­
rult, hazaflat kötelenégünket lelki- 
iimerefünk izerint haladéktalanul, 
talán az a tolió lehetiégei alkalom­
mal híven teljeiitettük.

Most aztán a mesterséges ködő 
sités eloszlása után nyugodtan vár­
juk a nemzet ítéletét.

Sajnálattal tapasztaljuk azt is, 
hogy a miniszterelnök ur által irá­
nyított sajtó valótlan híradásai mi­
att a közvélemény teljesen hamis 
szírben látja a helyzetet. Éppen 
ezért megállapítjuk, hogy :

Nem igaz, mintha Imrédy Béla 
miniszterelnök reformprogrammját 
el akarnánk gáncsolni. Ellekezőleg! 
Hat hónap óta a miniszterelnök 
által tétlenségre kárhoztatva vár­
juk és sürgetjük ezeket a refor­
mokat !

Nem igaz, hogy mi a zsidókér 
désben a kormány terveit kérész

kérdésekben és aggodalmakban is j tezni akarnánk, — mert a valóság
egyezett a mi felfogásunkkal. Ilyen 
előzmények után a második Im- 
rédv-kormány bemutatkozásakor 
tett fogadkozás nem talált hitelre. 
Hiszen nyilvánvaló volt, hogy a 
törvényes ut hangoztatása nem 
eredeti meggyőződésének, hanem 
annak a felismerésnek volt a kö­
vetkezménye, hogy az alkotmányos 
tényezők hozzájárulását terveihez 
soha meg nem nyerheti.

A tájékozatlanok előtt kifogás­
talannak látszó kormánynyilatko­
zattal szemben fokozta a bizalmat­
lanságot, bogy

a parlamenti munka 
meggyonltása Űrü­
gyével a kormány csu­
pán Keret törvény ekei 
szándékozol előterjesz­

teni.

Ez az eljárás a parlamentárizmust \ 
csak látszattá sülyesztette volna, 
Viszont csak a hivataloknak, vagy 
felelőtlen elemeknek adott volna 
módot a keretek kitöltésére. Bizo­
nyos, hogy ilyen kormányzati mód­
szerrel nem parlamenti munkájá­
nak gyorsítása végett, hanem fon­
tos kérdéseknek a népképviselet 
hatásköréből való elvonása céljá­
ból lehetett csak szüksége.

Mégjobban megdöbbentett ben­
nünket a kormánynak a rendbontó 
elemek iránt mutatkozó erélytelen- 
sége. — Feléjük való sodródása a 
külpolitikai akciók folyamán sem 
szűnt meg, ugyannyira, hogy a 
Magyar Revíziós Liga elnökének 
megállapítása szerint a komáromi 
tárgyalások folyamán a csehek az­
ért halogatták olyan szemérmetlen 
makacssággal a területi kérdések 
rendezését, mert az utolsó pilla­
natig abban reménykedtek, hogy 
Budapesten felborul a helyzet.

Látván, mint morzsolódik szét 
Imrédy Béla kezében a nyugodt 
kormányzást és az alkotó keresz­
tény, nemzeti politikát két évtize 
den át biztosító többségi párt és 
mint tolódik át a szerep a parla­
menten kívülálló elemekre, mint I 
hasadozik szerte az az erő, amely I

az, hogy a miniszterelnök erre vo­
natkozó programmját nem is is­
mertette. És valóság az is, hogy mi

mncjynr fajtánk vé­
delmében minden ész­
szerű reformra készek 
vagyunk és az eddigi 
alkotásokból egy Jot- 
tánylt sem engedünk. 
Nem volt és nincs más kívánsá­

gunk. mint
az ősi alkotmányhoz 
való ragaszkodás és a 
reform okunk az Alkot­
mány szellemében va- 
ló megalkotása, vala­
mint a közrendnek 
minden körülmények 
között való biztosítósé.

Hamarosan látni fogja a magyar 
nép, hogy az alkotmány és népi 
függetlenség védelmében való ki­
állásunk azért történt, hogy

Szent István évében 
biztosítsuk, bogy e Jö­
vőben Is esek az tör­
ténhessék ebben az 
országban, emit e nép 

kíván és akar.

A magyarok Istene en­
gedje, hogy így legyen!

Budapest, 1938. évi november 
hó 30. napján.

A kilépett országgyűlési 
képviselők csoportjából:

vitéz Árlátfalvi Nagy István
vitéz Balogh Gábor
vitéz Bánsághy György
Farkas Elemér
Kelemen Kornél
Korniss Gyula
Lányi Márton
Marschall Ferenc
vitéz Mikolay József
vitéz Shvoy Kálmán
Szentpály László
Széli József
Tahy László
Temple Rudolf
Tóth Pál

A megyei szervezet 
védelmében

Keresztes Fischer Ferenc belügy­
miniszter nen. vu; megyei ember, 
bankügyész volt, onnan került főis­
pán!, majd miniszteri pozícióba. 
Csak ezzel tudjuk magyarázni, hogy 
a belügyminisztériumban ma a vár­
megyei osztály elsorvad, jelentékte­
lenné válik.

Csak ezzel tudjuk magyarázni 
annak az eshetőségnek még ma is 
fennállását, hogy a visszajött Felvi­
dék nem fog bekapcsolódni arra a 
helyére, amelyben régi Magyaror­
szág volt.

Mi ezt a külön szeparáltságot 
nem helyeseljük, mi a Felvidéket 
Csonka-Magyarországgal egy test­
nek és léleknek tartjuk, azonos in­
tézményekkel és azonos szervekkel. 
Mi nemcsak azon megyékben, ame­
lyekben visszacsatolandók volnának 
a felvidéki területek, látjuk szüksé­
gesnek a felvidékiek sulytadó sze­
repét, hanem az országos közéletben 
is, sőt a magyar megyék integritá­
sának védelmét szociális tartalom­
mal vdó megtöltését épen a felvi­
déki párttól várjuk.

A magyar önkormányzat éppen 
egyik alappillére a magyar nemzeti 
állam fennmaradásának. így volt a 
múltban és Így kell lenni a jövőben 
is. Kétségtelen, hogy a megyei élet 
ferde jelenségeit, amelyek különö­
sen nepotizmusban nyilvánul meg 
egyes helyeken, meg keli szüntetni, 
de a magyar megyét életre kell te­
remteni, szociális tartalommal meg 
kell tölteni, be kell oda vinni a nép 
embereit nagyobb súlyban és szám­
ban. Meg kell szűnni annak a 
helyzetnek, hogy a megye egy-egy 
család dominuma legyen. De az

esetleges apró hiányosságokért, a 
helyes és kipróbált nemzeti alpi bé­
reket nem szabad kiemelni.
SlOIOffOIOIOIOIOIOI

Tilalmi körzetek 
Berlinben a zsidók számára

A berlini rendőrfőnök rende 
letet küldött ki, amelyben tilalmi 
körzeteket állít fel a zsidók részé­
re a Birodalom fővárosában. A 
rendelet a zsidók megtartását sza­
bályozó ez év november 28-án 
kiadott rendelkezésekre támaszko­
dik, és december 6 án érvénybe is 
lépett. A rendelet értelmében azo­
kon az utakon, tereken, és tele­
peken, valamint azokban az épü­
letekben amelyekre kiterjesztik a 
zsidó liltalmat a német állampol­
gárságú és állampolgárság nélküli 
zsidó nem jelenhet meg, sem pe­
dig jármüveikkel nem közlekedhet.

Abban az esetben, ha a zsidók 
a rendelet eletbeléptetéskor olyan 
kerületbe laktak, amelyekre ki­
terjesztették a tilalmat, kötelesek, 
rendőri engedélyt kérni a tilalmi 
határ átlépésére.

Tilalmi területnek nyilvánították 
az összes színházakat, mozikat, 
hangverseny termeket, múzeumo­
kat, Deutschland hallét, a spotpa- 
lotát, a birodalmi sportteret, ezen­
kívül az összes gf'z és magán für­
dő intézményeiket, Ezenkívül a 
tilalmi területre tartozik a Wilhen- 
strasse a Leipzigerstrnsstóí az 
Unter den Linderig és a biro­
dalmi hősi emlékmű tere.

Ha Karácsonyra
mindent Takarékosságra vesz 

adóssága gond, vagy 
teher sohasem lesz!

Mert amennyit erre havonta 
lefizet, nyomban ugyanannyi 
uj hitelt szerez!! így pedig 
havonta előálló újabb szükség­
leteit zavartalanul elégítheti ki a

„Takarékosság“
kötelékébe tartozó 124 elsőrendű üzletben

Szerezze meg a Takarékosság 
vásárlási Igazolványát!!

Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a központi iroda:
Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám

/
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A felvidéki magyar párt névé 
ben a Virradat című lapban prog. 
ramm ielent meg ezt a programot 
azószerint közöljük, bár Jaross 
Andor lecáfoita a program valódi 
ságát.

Valósziniileg egy programmter- 
vezet volt, amelynek tárgyalása 
még folyamatban van.

A programm tartalma a követ 
kezd:

A felvidéki pirt magvar nem 
zeti és keresztény erkoic-i alapon 
áll.

2. Szükségesnek tartja az álta­
lános titkos és közvetlen választó 
jognak megvalósítását, az aktiv 
választójogot 21 évi, a vá asztha- 
tóssági jogot. 30 évi korhatárhoz 
köti. Ennek alapján történik az 
alsóház tagjainak megválasztása. A 
felsőház tagjai az érdekképvisele­
tek köréből neveztetnek ki.

Mindkét ház tagiak továbbá 
i vá asztok csak honpolgárok le 
beinek. Az állampolgárok ugyan 
az állam védelme alatt n link, de 
politikai jogokat nem gyakorol­
hatnak.

3 Szükségesnek tartja az erős 
nem 'éti hadseregnek a ki építését, 
az ifjú-ágnak katonai szellemben 
való nevelését és előkészítését A. 
kálón ii szolgálatra alkalmatlan 
rzemélvek hosszabb időn át tartó 
munkaszolgalat a tál nevelead >k 
i fígveiemi e

Szükségesnek i iria, hogy a vi 
tézi cim elnyerése eiőtt a cseh 
megszállás alatti viselkedés is szi­
gora vizsgálat tárgyit képezze.

1 \ .'adókérdésnek f.iii elmé
let #1 a pián történő rendezése ha 
laszthatatlan.

A magvarar nemzet létérdeke 
ezért megköveteli a Következő 
két;

a| a zsidó földbirtokok azonnal 
kisajátítandók, zsidó ingatlant nem 
szerezhet, haszonbérlő nem lehet:

b) zsidó ker -skedelmi és ipari 
vállalatok egyelőre állami ellen 
őrzés alá bétyezendök, maid ki- 
sajátitandók, az állami koncesz 
sziók tőlük megvonandó1*:

e) a közéletből és közgazdaság­
ból a zsidók eltávolitandók (és 
pedig azzonal) az orvosok, ügvvé 
dek, bírák, közigazgazgatási tiszt 
viselők, állami vállalatok alkal­
mazottjai.)

5) A földreform az egész or­
szágban két esztendőn belül való 
sitandó meg, a földbirtokos ré­
szére a főid minőségére való te­
kintettel 1030—2000 m hold meg 
hagyását a párt elegend o.oak tartja .

A felvidéki esi. fÖdrefo m kő 
vetkeztében 
tokok és a 
Hl- § ), de 
jóváhagyott 
földbirtok jelenlegi 
megváltandók, 
és kisbirtokosok 
át.

Egyházi birtokok arányos részé 
bői kényszerbérletek alakítandók 
vagy azoknak arányos jövedelmé­
ből szociális intézmények létesi 
tendők és tartandók fenn.

Az egyházi javadalmak aránya 
sitandók. Ellenőrzendő az egyházi 
célvagyonnak a rendeltetése ér 
leimében való felhasználása.

A7- erdőbirtokok egyrészének 
államosítása, a rászoruló közsé­
geknek való kiosztása, erdőbir- 
tokí szövetkezetek létesítése épi 
főanyagokkal és tűzifával való 
közvetlen ellátás céljából fontos 
közgazdasági követelmények.

Hítbizományok megszüntetendők 
és a földreformot a hitbizományi 
birtokokra is alkalmazni kell.

6) Megvalósítandó a kőteles 
betegsegélyző biztosítás nyugdíj, 
és balesetbiztosítás továbbá az 
aggkori segély-

4 köz és magánalkalmazottak 
illetményeit szabályozni kell, meg 
állapítandó a törvényes munkaidő 
H minimális fizetés és munkabér. 
Megállapítandó az évi jövedelem 
legmagasabb határa, Törvényhozás ! 
utján tiltandó meg as állásh ilmo | 
zás és az állasoknak protekció 
utján való betöltése.

A népszaporulat fokozása ér­
dekében támogatandók a sokgyer 
t.-iekes családok, behozandó a 
házassági segély és kíméletlen 
küzdelem az egyke ellen Hasonló 
fontosságú a csecsemő és gyermek- 
védelem további fejlesztése és 
erre a célra szolgáljon az aggle- 
génvadó.

Behozandó az évenkinti álta- 
' Anns és többszörös köteles orvosi 
vizsgálat és a házasság előtti vizs­
gálat. A terheltek és a bűnözők 
szuqorodásának szakszerű korlá- 
t >. asa szintén fontos követelmény.

7) Az egész közigazgatást álla­
mosítani kell. A megyerendszeren 
belül íelállitandók a járási választ 
:n íny ok. A megyei, járási és köz­
ségi ölkormányzati testületek ál 
(alános, titkos és közvetlen vá 
lasztás u jan alakítandók meg.

8! Szükségesnek tartja a párt a 
gazdinak és a kisiparosnak to­
vábbképzését, támogatását és vé­
delmét, adóságiinak a rendezését.

Behozandó a gabonaegyedáru 
sitás szövetkezeti alapon és a kö­
tött gazdálkodás,

A társadalmi ellentétek elsimí­
tása, az osztályharc megszüntetése 
és az egységes nemzeti szellem 
kifejlesztésének az érdekében fel- 
álíítnndók a szak munkatáborok 
bevezetendő a mindenkit osztály­
különbségre való tekintet nélkül 
kötelező munkaszolgálat.

9) A már megszerzett cimek 
meghagyása mellet' a további 
címadományozás beszüntetendő és 
véglegesen megszüntetendők a 
községi kiváltság ik is,

terjedelmére, Az ingatlanforgalom 
korlátozása köz e?S állam érdek­
ből figyelemmel a határmenti te­
rületekre különösen fontos,

A köz és államérdekből fontos 
ipari és kereskedelmi vállalatok 
álllamosíiandók, a kartellek és 
trösztök megszüntetendők. Ipari 
és kereskedelmi vállalatok alkal­
mazottjai és munkásai a vállalat 
jövedelméből reszesiiendök*

Meg kell szüntetni jellenlegi 
bankokat és biztosítási intézeteket 
illetve ezek egyesítendő1* a követ 
kezekre: Magvar Nemzeti Bsnk, 
Kereskedelmi Bank, Takarékpénz­
tárak és hitelszövetkezetek, továb 
bá Nemzeti Biztosítási Intézet, 
Mindezek működése állami felügye­
let mellett történik■

A Felvidéken önálló fogyasztási 
szövetkezeti központ (Hanza) és

A Fl.nnusz u‘án ezentúl a 
Rákóczí-inudlót is játszák.

A hivatalos lap december 4-i 
száma a következő le; felsőbb kéz­
iratot közli.

Kedves vitéz dr, Imrédy!
A magyarlakta Felvidék. és 

Kassa ősi városának hazánkhoz 
történt visszatérése emiákere és 
Rákóczi fejedelem önzetlen, Ián- 
go'ó magyarsága iránt érzett há-

Ahogyan az illetékes tényezők 
rájöttek, arra, hogy a cukor ma 
gas ára nemcsak a népegészség­
ügy szempontjából, de egyébként 
is rossz üzlet, úgy arra is rá keli 
jönniük, hogy az iparcikkek ára 
sincs harmóniába a lakosságnak 
kereső képessége között. Ezirány- 
ban tehát meg kell tennie a kor­
mányzatnak a szükséges intézke 
dést.

Emelnie kell a kormányzatnak 
a prosperitást is, mert a nagyobb 
forgalom nagymértékű többletfo­
gyasztást eredményez. Ezzel kap 
csői atban az államháztartás is ter­
mészetszerűleg javulni fog.

Kétségtelenül szép és szociális 
teljesítmény volt a kormányzat 
részéről a munkaidőre és a mun­
kabérre vonatkozó intézkedés is 
de a szociális irányban való gon- 
doskádást tovább kell folytatni.

s ». oldal

önálló hitelszövetkezeti központ 
állítandó fel a Felvidéken meg­
indult egészséges szövetkezeti 
mozgalomnak a további fejlesztése 
céljából.

11. A nem keresztény sajtó, 
irodalom és kultúra leépítendő. — 
A keresztény nemzeti sajtó, iroda­
lom és kultúra megteremtése és 
fejlesztése és anyagi támogatása 
szintén nemzeti érdek.

A párt szükségesnek tartja egy 
politikai és kisebbségi főiskolának 
felállítását Komáromban,, újabb 
kereskedelmi, ipari és gazdasági 
szakiskoláknak a létesítését, vala 
mint újabb középiskolának szerve­
zését.

12 Szigorú törvények utján bün­
tetendők :

A szabotázs, a megvesztegetés, 
csalárd kereskedelmi üzelmek, ál­
láshal mozás, protekciórendszer.

A zsidótörvénynek bármily mó 
dón való kijátszása.

Mindezekre mint mellékbüntetés 
kirovandó a hon és állampolgári 
jogoknak az elvesztése.

Törvényhozás utján megszigorí­
tandó a miniszteri fele ősség. és 

( megtiltandó volt miniszternek ny ag- 
I dijjogosultság esetében újabb állás- 

vállalás, tön ényhozás u*ián ■'za- 
bálvozandó a bíróságnak és köz­
hivataloknak, illetve azok tagjainak 
az anyagi felelőssége,

I Iánk kifejezése képpen elrendelem 
I hogv hivatalos alkalmakkor a ma 
. gyár nemzeti Himnusz után foly­

tatólagosan a Rakóczi-mdulónak 
egv kerekded egé-zként szerepel- 
•ethető részét is játszák.

Kelt Budspest 1938. évi de­
cember 2.-án

Gyönyörű és vértéiért győzel­
münk után elkövetkeznek a hét 
köznapok. Ezek azonban nem 
gondolt, hanem jómódot, kereseti 
és értékesítési lehetőségeket hoz­
zanak a megnagyobbodott ország­
nak. mert csak a gazdaságilag 
erős nemzet tudhat politikai súlyra 
szert tenni.

Schrikker Sándor országos 
hírű faiskolájának őszi árjegy­
zéke megjent. Mielőtt gyümölcs, 
fát, díszfát, díszcserjét, rózsafát, 
vagy bokrot vásárolna, kérje ezt 
a tanulságos kötetet. Díjmentesen 
küldi meg és mindenben felvilágo­
sítással készséggel szolgál : Schrik 
kér Sándor faiskolája Alsó Teke­
res, u. p. Lepsény, Veszprém vm.

kult m iradékbir- 
)lag szabadtér.!),")] 

földhivatal által 
1 utján szerzőt 

tulajdonosoktól 
lletőleg átveendők 

részére adható
10) A stáb ad ingatlanforgalom 

helvett behozandó a kötött ingat
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A Kormányozó Vr ÖfÖméltósága 
rezMfele/e o Felviáéte és Kassa 

város vissszatérésénehz 
em/élcére

Horthy s k. 
dr. Imrédy s, k.

fl cukor árának a leszállítását 
követnie kell a többi közszükségleti 

cikk árának is
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Liberálizmus - Reakció - Demokrácia
Ezt a három jelszót az utóbbi 

időben oly gyakran és rendszerint 
eredeti értelmüktől annyira elfer 
ditve használják, hogy helyénva­
lónak látszik eze* tisztázása céljá­
ból e fogalmakat és azok keletke 
zését megvilágítani.

A liberálizmus, mint po 
litikai fogalom első ízben különös 
képpen Spanyolországban, tehet 
egy éppen nem liberális országban 
jelenik meg 1811 ben. Ebben az 
évben egy párt alakult, mely ma­
gát a kormánypárti úgynevezett 
servilisekkel szemben liberálisnak, 
azaz s'abadelvünek, szabadon gon 
dolkozónak nevezte és a Cadiz i 
parlament elé igen haladó széllé 
mü alkotmánytervezetet terjesztett 
elő. Ettől az időtől kezdve a ha­
ladó gondolkodású politikai pár 
tok magukat Európaszerte liberá 
lisoknak nevezték. A liberális po­
litika mindenhol az. egyéni szabid 
ságjogok lehető legnagyobb kiter­
jesztése és az állami beavatkozás 
legkisebb körre való szorítása ér­
dekében fejtette ki működését. — 
Ilyen korszak volt a magyar poli­
tikában az 1848-as éra és az 1867. 
évtől a világháború kitöréséig ter­
jedő korszak. De nemcsak politi­
kai, hanem gazdasági téren is ha­
tott ez a jelszó és a liberális gaz­
dasági elvek különösen Ameriká 
ban találtak visszhangra, ahol az 
egyének gazdasági tevékenységének 
alig volt valami korlátozása. Ez. a 
politika ugyan egyrészt az Ameri 
kai Egyesült Államok hallatlan 
gazdasági fellendülésére vezetett, 
másrészt azonban a zabolátlan 
profitéhség rablógazdálkodásra ve 
zetett és olyan korrupciót s ült, 
hogy a közvélemény nyomása a’att 
az 1900 körüli időtől kezdve a túl­
zásba vit‘ gazdasági szabadság fo­
kozatos leépítésére került sor A 
gazdasági liberalizmus klasszikus 
hazájakép egész a háború kitöré­
séig Anglia szerepelt, mely azt még 
a külkereskedelemben is keresz­
tülvitte és az egyetlen állam volt, 
mely a tea és doháoyon kívül más 
árucikk után vámot nem szedett.

A reakció szószerint letör 
ditva annyit jelent, mint ellenhatás. 
Politikai értelemben olyan irány­
zatot éltünk alatta, mely a hala­
dás szellemével ellentétben, visz- 
szafejlődésre,— korábbi állapotok 
visszaállitására törekszik. Mig te 
hát a konzervatív irány az ural­
kodó állapotokat akarja fenntarta­
ni, illetve a haladás tempóját fé­
kezni, tehát lényegében passzív, 
addig a reakció aktiv és harcos 
természetű.

4 demokráciái, mint szót 
és mint politikai berendezést a gö­
rögök használták- — Ez az élénk 
szellemű nép volt az első, amely 
körülbelül 2500 évvel ezelőtt, az 
akkor minden országban és min­
den népnél fennállott patriárchális, 
vagy zsarnoki uralommal ellentét­
ben, olyan államformát alkotott, 
amelyben a törvényhozás és kor­
mányzás az egész nép részvételé 
vei történt. Minden athéni polgár 
egyenlő joggal volt felruházva, le­
adhatta szavazatát a népgyülése 
ken, melyeken a törvényeket hoz 
ták és elfoglalhatott minden köz 
jogi állást.

A demokrácia tulajdonképpeni 
értelemben egy nemzet minden er 
kölcsi és szellemi erejének össze­

foglalását és szabad kifejlődésének 
lehetőségét jelenti. Ez az emberi 
ideál azonban a gyakorlatban úgy 
látszik igen nehezen és csak biz o 
nyos körülmények között valósit 
ható meg Ezt az újabb kor szám 
tálán pJdái mellett éppen a görög 
demokrácia példája is bizonyítja, 
mely rövid virágzás után annyira 
elfajult és demokraták helyett a 
demagógok uralma alá került, — 
hogy az antik világ egyik legna 
gyobb szellemét és legtiszleletre 
méltóbb egyéniségét, Sokraiest,

puszta besugásra, alacsony lelkű 
„200 százalékos úgynevezett haza 
fiák" felbujtasara halálra Ítélték.

Az athéni polgárokat pénzért, 
vagy állások Ígéretével kevés I i- 
vétellel meg lehetett vásárolni es 
a köztársaság e szomorú napjaiban 
nem is csináltak titkot abból, hogy 
az irányítja az. államot és összes 
intézményeit, kinek a legtöbb pén­
ze van. Ezt a tényt a külföldi ál 
laraok is felismerték és felhasznál 
tők és Görögország függetlensége- 
nek utolsó szikrája azért aludt ki,

aluminum inni un un..........rm......................................nimm....... ..

meit a macedóniai aranyküldemé­
nyek megtették a maguk hatását.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
a korlátlan demokrácia c-ak ma­
gas kultúrájú, jólétben élő és ön­
állóságukhoz ragaszkodó államok­
ban valósítható meg. Példa erre 
Svájc, mely a legtisztább demok­
ratikus alkotmánnyal rendelkezik 
és hol fontosabb törvények alko­
tásánál népszavazást rendeznek és 
minden polgár egyenként határoz 
afelett, hogy azokhoz hozzáírni-e, 
vagy sem.

MmnimimiimummmimnTU

Ui fajvédőpárt?
Érdekes, hogy most újabb faj­

védelmi pártot akar alakítani, kü 
lönösen azon politikusok egy ré 
sze, akik Imrédy Béla kormány­
zatából kiléptek. Erre az újabb faj 
védő párt alakítására nézetünk 
szerint nincs szükség. Ninc-en 
szükség ezért, mert a zsidókér­
désben már nem kell harcolni, a 
kérdés megoldódott, a kormányzat 
a legeré'yesebb intézkedéseket 
teszi, nem maradunk hátamögött 
Németországnak, sőt gazdasági 
életünk levezetésében szükséges 
bizonyos óvatosság, mert vezér 
igazgatókat, igazgatósági tagokat a 
vállalatokba keresztényeket eleget 
kaphatnak, ellenben a keresztény 
fiatalság kérdése még mindig nmcs 
megoldva. Ismerünk például a 
Hangyánál törzsökös magyar ifjút 
aki szinte az egész helyi üzemek 
dolgát ellátja, mégis a fizetése 
oly csekély, hogy abból egy em­
ber megélni nem tud. A zsidó­
kérdés ma már általános elv, kor 
mányzati program s meg vagyunk 
róla győződve, hogy Imrédy Bé 
Iánál ezen a téren erélyesebb 
intézkedéseket a fajvédő párt sem 
tud javasolni.

De beszéljünk őszintén. Ha 
mindez keresztül vezettetik, látjuk 
e azt, hogy a tőzsgyökeres régi 
magyar elem is megfelelő elhe­
lyezkedést talál e. Meggyőződésünk 
az, hogy nem.S s mi most már 
különbséget kell, hogy tegyünk 
mert ez a különbségtétel megtör 
tént Baschék gyűlése azt bizo 
nyitja, hogy azok a szerves, kon 
szolidált szálak, amelyek az itt 
lakó németséget és magyarságot 
évezreden keresztül összeolvasz­
tották ma már megszűnnek s bi 
zony az itt lakó németség, mint 
külön nemzetiség fog jelentkezni 
holott eddig is közéletünkben, a 
bürókban, az igazgatásban vezetői 
és domináló szerepet vitt-

Tessék csak megnézni egy köz­
hivatal névsorát, vagy tessék meg 
nézni egv egy rekonstruált kor­
mányt, törzsökös magyar vajmi 
kevés van benne.

Ha a gazdasági hatalom a zsi­
dóság kezéből kivevődik, akkor 
bizony a mi nézetünk szerint arra 
kell törekedni, hogy a tőzsgyöke­
res magyar elem háttérbe ne szo­
ruljon. Wünscher mellett legyen 
régi magyar családból származó 
vezető is a Hangyánál s nehezen 
kiejthető nevű keresztény urak 
ne tegyék kizárólagossá a gazdasági 
életben való elhelyezkedést.

Ha a fajvédő párt arra törek­
szik, hogy azt a tőzsgyökeres ma­
gyar elemet csak számarányban 
megfelelőleg a közéletbe, közhiva­
talokba és különösen a közga da- 
sági életbe' bejuttass?, akkor ez 
Programm és pedig igazi fajvédő 
Programm, ennek mindnyájan hí­
vei vagyunk. Különben ,hatalmas 
szomszédságunknál fogva is aggó­
dással látjuk, hogy a zsidókérdés 
és fajvédelem címén sem kerülnek 
a tőzsgyökeres magyar csaladok 
tagjai megfelelő elhelyezkedésbe.

Hatra volna még az a kérdés, 
hogy ez a tőzsgyökeres magyar 
réteg van e olyan értékes, mirt a 
Szent Istváni gondolat jegyében 
közöttünk élő németek, akik addig, 
mig Boschék mozgalma nem jött, 
teljes mértékben magyarnak tekin 
tettek. De most már a különbség- 
tétel megvan, akkor tehát jó lesz 
vigyázni,

Gondoljuk sokan kifogás tárgyé 
vá teszik ezeket a megjegyzésein 
két, Mi elismerjük, hogy az emli 
tett urak közül talán kevés tud 
még németül is, de meg van a le­
hetősége a visszagermánizálódásra 
és ha ez igy van, nagyon is jogo 
sak a tőzsgyökeres magyarsági ki 
vánalmak, hogy tájvédelem és zsi­
dókérdés címén ne történjék meg 
az, hogy a nem turáni kereszté 
nyék elfoglalják teljesen az. igaz 
gatásban s a közgazdasági életben 
azokat a pozíciókat, amelyek eddig 
zsidókézben voltak. Tessék a tőzs 
gyökeres magyar elem számára is 
megfelelő pozíciót biztosítani Még 
a kettős név sem teszi indokolttá 
ezen különbségtételnek mellőzését, 
mert mi tudjuk és érezzük, hogy 
Boschék akciója a hatalmas német 
nemzet szomszédságában egy olyan 
germanofil akciót eredményez, 
amely később ránknézve veszé­
lyes lehet, mert mi az. ország fenn­
tartásának törzsoszlopául azt a ge­
nerációt tartjuk, amelyik egy év­
ezred óta, nevében, gondolkodásé 
ban, módszereiben hagyományosan 
teljesen mag' ar s a vérszerződés­
től kezdve mai napig az alkotmá­
nyos magyar szabadsághoz és füg­
getlenséghez való ragaszkodásban 
nőtt fel, ez leikébe ivódott,

Igaz, hogy ma az apák felhá­
borodva tiltako; nek az. ellen, 
hogy őket germánoknak tartsuk 
de az utódok ezer. a téren ha a 
germán akció itt az országban 
megindul másképen fognak gon 
dolkodni és másképen fognak 
érezni

Mi a zsidókérdés rendezését 
ebből a szempontból tartsuk fon­
tosnak és fajvédelem cimén azok 
jelentkezzenek a mi meggyőződé 
sünk szerint, akik ezt a tőzsgyö­
keres magyar elemet kívánják, 
előtérbe helyezni. Mi a gazdasági 
életken csak olyan cserét akcep­
tálhatunk, ahol a zsidóság helyet 
tőzsgyökeres magyar eredetűek 
kerülnek a kö. gazdasági feladatok 
a közgazdasági élet szerepvivői­
ként.
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hálókocsiban
utazik

Egységes díjszabás 
az egész országban

III. oaxlóly P 5.- 
II. osxlöly P 7.50 
I. oax/ály P lO.—

30 napig érvényes tértijegy váltásánál
25°/o Zceduexmény t

Váltsa meg hálókocsi jegyét a 
Menet jegy irodában

KETTER ETTEHMEI
BUDA, XI, Horthy Miklós ut 48 
Szép és kellemes helyirégében 
esténként és ünnepnapokon a déli 
órákban is zalaegerszegi H or­

va t h Rezső cigányzenekara muziskal
Közismert jó konyha! 
Dreher-sörök - Fajborok

Idíjfizetési áta egy évre fi pengő 
Jogi személyeknek egy évre 2’j — pengő 
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